

DELAUSKA POLITIKA

POLITIČEN DNEVNIK

Št. 15.

V Ljubljani, torek 19. januarja 1926.

Leto I.

Izhaja vsak delavnik ob 11. dopoldne.

Uredništvo je v Ljubljani, Breg št. 12./II.

Rokopisi se ne vračajo.

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Uprava: Ljubljana, Breg 12. pritličje.

Ček. račun: 14.335. Reklamacije se ne frankirajo.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno: v Ljubljani in po pošti 20.— Din, po raznašalcih izven Ljubljane 22.— Din, za inozemstvo mesečno 32.— Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovalne in socijalne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. Debelo tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane petina enostolpna vrsta 3.— Din. Pri večjem številu objav popust.

Naša je zmaga!

Velik uspeh včerajšnjih shodov.

Včeraj so se vršili širom Slovenije nešteti manifestačni shodi za volitve v Del. Zbornico. Vedeli smo že prej, da je borba za zmago razredno zavednega delavstva v tej velevažni delavski ustanovi močno razgibala naše mase, včerajšnji shodi so pa vendar pokazali, da preveča ves naš proletarijat še vse večja in odločna borbena volja, nego smo računali. Shodi so bili mnogobrojni posečeni, zanimanje in zavzemanje za stvar tako odlično in veliko, da ne dvomimo več niti najmanj v končni uspeh. Značilno za izgled klerikalcev v tej borbi je, da je moral včeraj klerikalni posl. Kremžar doslovno zbežati iz svojega volilnega okraja od našega dela. Zadržani sovražniki delovnega ljudstva, od klerikalcev do demokratov, bodo dobili pri teh volitvah odgovor, ki so ga zaslužili. O zgovornem uspehu teh shodov poročamo nekoliko že na drugi strani. Sedaj vemo, da se proletarijat bori s tako verno ne samo zato, da pribori sebi »Del. zbornico«, nego tudi zato, ker vidi pri delu za »Del. zbornico« udeležene in združene se razredne frakcije, ker odobrava stremenje in delo naših strokovnih organizacij za popolno zedinjenje vsega razrednega delavstva, brez razlike. Naše delavstvo se pogumno in pošteno bori za »Del. zbornico«, ker ve, da utemeljuje s tem delo za zedinjenje proletarijata. Borba za »Del. zbornico« zavzema zato za vse nas posebno velik za vsa bližnja doba odločujoč pomen.

Na včerajšnjih shodih je masa izpregovorila tako, da mora biti njene sovražnike strah in sram.

Nas pokret stopa v novo fazo. Za nami so težki časi razcepov in številnosti. Že zopet zmagujemo, že zopet se dviga združena moč tisočih in tisočih, ki bo zlomila reakcijo in pognala v beg vse izkoriševalce in zavajalce in vse njihove sleparske stranke.

Kvišku srea!

Delavska zbornica — delavcem! Razženite ljudske izkoriševalce, ubijalce in sleparje! Naj obvelja vaša razredna zavest in moč! Naj živi in zmaguje enotna fronta združenih razredno zavednih, revolucionarnih delavcev!

KONCENTRACIJA KAPITALA.

Berlin, 19. jan. Pod imenom »Združene jeklarne«, d. d. se je ustanovil v Nemčiji po večmesečnih pogajanjih montanski trust, ki je združil štiri največja montanska nemška podjetja. Ta trust predstavlja sedaj največjo kapitalno silo v Nemčiji in razpolaga s celotno montansko industrijo nemškega Porenja. Koncentracija kapitala pomenja seveda postritev razrednega boja in razrednih nasprotstev. Kapital računa, da bo trustu uspelo dvigniti celotno nemško montansko industrijo.

Finančni odbor — karikatura.

Belgrad, 19. jan. Finančni odbor se brezpogojno pokorava diktatu vlade. Po izvršenem načrtu »obdelala« dnevno po eno ali dve ministrstvi. Vse delo pa se vrši tako mehanično, tako nestvarno, da je delo finančnega odbora le plašč za prikrito absolutistično uveljavljanje radikalnih načrtov.

Včeraj je absolutiral finančni odbor proračuna ministrstva za šume in rude in ministrstva za vere. Poročilo ministra za šume in rude je bilo kratko in ni podalo niti bodočih smernic, še manj pa, da bi stvarno obdelal doseđanje delo tega ministrstva.

Pri proračunu so po predlogu vladne večine črtali več uradniških

mest in tudi v Sloveniji bodo reducirali pri rudarskih glavarstvih 6 uradniških in inženjskih mest. Največji odpor pa mora vzbuditi v delavskih vrstah namera tega ministrstva, da se reducirajo mezde rudarskega delavstva.

Pri proračunu ministrstva za vere so se spopadli klerikalci in samostojni demokrati. Samostojni demokrat Demetrovič bi se bil namreč rad izrekel za ločitev cerkve od države, kar je klerikalce, ki so tožili o zapostavljanju katoliške cerkve v naši državi, silno razburilo.

Pribečevičev shod v Ljubljani, kakor tudi Radičev shod v Subotici nista napravila v belgrajski politični javnosti nobenega vtisa.

Kriza male antante.

Praga, 19. jan. Kakor izgleda, je vest o skorajšnji konferenci male antante, ki naj bi se vršila koncem januarja na Bledu, preurjena. Gotovo pa je, da so vsaj to namero opustili, ker so se pojavila med državami male antante taka nasprotja in tako težka vprašanja, da bi konferenca v sedanjem času nujno končala z neuspehom in popolnim razpadom male antante.

Predvsem je vprašanje Besarabije, ki je docela razdvojilo države Male antante. Češka in naša država sta odpovedali Rumuniji vsakišno pomoč pri tem vprašanju smatrajoč, da bodi vprašanje Besarabije izključna zadeva Rumunije.

Kljub temu pa išče Rumunija zaveznikov tudi za to vprašanje in zato so vedno bolj pogosta poročila o skorajšnji obnovitvi rumunsko-poljske zveze.

O možnosti gospodarskega sodelovanja držav v centralni Evropi.

Praga, 19. jan. Generalni komisar za Avstrijo dr. Zimmermann je nedavno razložil poročevalcu »Prager Presse« svoje naziranje o gospodarskem sodelovanju držav v centralni Evropi. V tem razgovoru se je izjavil dr. Zimmermann, da je tako sodelovanje absolutna gospo-

darska nujnost, ki bo uspela le, če se bo to sodelovanje izvršilo stopoma in polagoma. Že sedaj pa bi bilo skupno sodelovanje mogoče pri železniškem prometu, poštnem in brzojavnem prometu in pri Donavski plovitbi.

Pred diktaturo v Rumuniji.

Bukarešta, 19. jan. Odpoved prestolonaslednika Karola še vedno giblje in določa prave notranji rumunski politiki. Po njegovi odgovodi so se šele pokazale vse do takrat tajne zveze, ki jih je imel Karol predvsem v vojaških krogih. Pa tudi del nacionalistične javnosti je pokazal, da bi podpiral brezpogojno vsako Karolovo akcijo zoper Bratianu in njegov sedanji režim. Zato je bilo povsem naravno, da so nastali v državi sami težki nemiri, ki so bili v stanju povzročiti pravceto anarhijo v že itak neurejeni državi.

Bratianova vlada skuša zadušiti v kali vsak pokušaj javnega in očitnega odpora in upora. Zato je za-

eno z vpočititvijo večjega števila generalov zavrla svobodo kritike in javnega razpravljanja političnega položaja. Tiskovna, osebna in politična svoboda v Rumuniji ne obstaja. Z največjo brutalnostjo pa nastopa vlada proti časopisju. Časopisna cenzura je zavzela take mere, da resno ogroža finančni obstoj večine listov.

Protj taki cenzuri so nastopili lastniki vseh listov, izvzemši seveda vladno časopisje in dnevnik, ki ga vzdržuje general Avarescu, in sklenili, da bodo ustavili vse časnike, če vlada ne ukine sedanjega cenzurnega načina.

Bukarešta, 19. jan. Rumunska vlada računa, da bo moral Bratianu

odstopiti. Vsa politična javnost je prepričana, da bo general Avarescu njen naslednik in odtod izvira tudi njegovo posebno stališče, ki ga zavzema v teh prevratnih rumunjskih dneh. General Avarescu bi ob svojem nastopu proglasil diktaturo, ker je prepričan, da bi le neomejena diktatorska oblast in surova sila mogla upostaviti v Rumuniji red in mir.

V STRAHU PRED SOVJETSKO RUSIJO.

Pariz, 19. jan. Na povratku skozi Pariz se bosta sestala Chamberlain in Briand. Razgovorila se bosta o vprašanju razorožitve, predvsem pa o stališču do sovjetske Rusije. Povsem novo pa bo, da bosta razpravljala oba državnika tudi o možnosti sredozemske antante, ki naj bi varovala sedanje posestno stanje.

Sestanek smatrajo, da je tembolju nujen, ker se boje, da bi znala sovjetska Rusija izigrati Anglijo proti Franciji ali pa narobe in tako doseči zaželjene diplomatične in zunanje-politične uspehe.

NEZAPOSLENOST V NEMČIJI SE VEČA IN VEČA.

Berlin, 19. jan. Število nezaposlenih v Nemčiji je znašalo 15. decembra 1.060.397, dne 1. januarja pa že 1.485.931 oseb. Kam bodo te razmere vedle?

Borza.

Dne 18. jan. 1926.

Denar.

Zagreb. Berlin 13.4016—13.5016 (13.48), Italija 227.16—229.16 (228.375—228.625), London 273.78—275.78 (275.25), MewYork 56.23—56.83 (56.57), Praga 166.70—168.70 (167.85), Dunaj 7.915—8.0156 (7.97), Curich 10.8890—10.9690 (10.94), Bukarešt 24.90—25.90.

Curih. Belgrad 9.155 (9.13—9.18).

Nečuvten teror pri volitvah v Delavsko zbornico.

V soboto popoldne je bilo izročenih v kartonažni tovarni g. Bonatča v Ljubljani okoli 130 glasovnic. Usluženka v tovarni je kimalu nato obvestila tajništvo narodne socijalne organizacije, da je glasovnice (79) pobrala, nepodpisane seveda ter da naj pride kdo ponje. Naši zaupniki so zaznali za ta manever, pa so hoteli na licu mesta uotovati dejstvo. Zaupniku je dotična nameščanka izročila dotične glasovnice in obenem rekla, da pozove še vse tiste uslužbenke in uslužbenice, ki niso oddali glasovnic, posamezno predse. Kaj takega se ni še dogajalo pri nobenih volitvah in dovelj jasno označuje tak način terorja, s kakšnimi sredstvi hočejo narodni socialci pridobiti tisto pečico glasov. Naši zaupniki so nepodpisane glasovnice, ki so bile očitno namenjene za sleparjenje pri volitvah, poslali glavnemu volilnemu odboru na razpolago, da potrebno ukrepe. S takim ravnanjem si narodnosocialistična-demokratska kandidatna lista ne bo pridobila ugleda.

